

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1330

Director: DON JOSÉ ESTRAÑI

Sábado 17 de diciembre de 1898

Carlos M^o Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Ha trasladado su estudio á la calle de Colosta número 1, piso 2.º derecha.
Horas de consulta: de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

E. Estrañi Campo
MÉDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

¿Ratificarán el tratado?

Dícese que sin la aprobación del Senado yanqui no podrá Mac Kinley ratificar el tratado de paz recientemente firmado en París.

Dos tendencias pueden dibujarse entre los senadores americanos: una contraria á la expansión territorial; otra conforme con la nueva política imperialista.

Si prevalece la primera, ¿qué harán los Estados Unidos con los territorios de que nos han despojado?

Concederán la independencia á Cuba; quizás la den igualmente á Puerto Rico, ingresando una y otra isla en la Unión, pues tienen un grado de prosperidad material y moral, sobre todo la segunda, que ya la quisieran igual muchos de los Estados que componen la República norteamericana; pero las Filipinas no se encuentran en condiciones de regirse autónomamente, y al no ser colonias de los yanquis, ó éstos las abandonarían, lo que no es probable, pues constituirían un imperio ambicionado, por todos, ó las devuelven á España, cosa que nos parece de todo punto imposible.

Si la segunda tendencia, ó sea el imperialismo, se abre paso, lo que parece ser lo más probable, ¿se conformará á la hidrópica ambición de los senadores con las posesiones que la rapacidad de su Gobierno nos ha quitado, ó pareciéndoles poco aún á su desmesurada avaricia, exigirán nuevos girones de nuestra patria?

Aunque parezca increíble que esto pudiera ocurrir, no lo es tanto si se tienen en cuenta la solapada política de ese pueblo, el envanecimiento que el triunfo le ha producido y el desprecio con que siempre ha mirado á España.

No sería difícil que en ese sentido le diera consejos quien parece estar ojo avizor á sacar partido de nuestros males.

Si el Senado yanqui no prestara su aprobación al tratado de paz, por creer de poca entidad la presa que entre las uñas le presenta Mac-Kinley, y pidiera más de nosotros, ¿qué hará nuestro Gobierno? ¿Cederá, ó está dispuesto á que se reanude una lucha que por nuestra parte es imposible que pueda sostenerse? Ambas soluciones parecen imposibles, y, sin embargo, no lo es que España pueda verse en el duro trance de decidirse por una de las dos.

El plazo, demasiado largo, que los comisionados yanquis han fijado para que los senadores ratifiquen el convenio de París, da lugar á que se despierten recelos, que podrán ser excesivos, pero no infundados, pues todo es de temer de quienes farisicamente aconsejan huma-

nidad y matan, predicán moralidad y roban, se declaran defensores de los derechos y libertad de los pueblos y atentan contra los de aquellos que son más débiles.

Ráfagas políticas

En un periódico que hace la relación de los acuerdos tomados en el último Consejo de ministros, hallo los siguientes renglones:

«El Consejo volvió á ocuparse del pago del cupón de las Cubas pertenecientes á enero, y en vista de que la recaudación de las Aduanas de Cuba, garantía de aquellos valores, la hace el Tesoro español hasta fines del corriente año, se acordó, mejor dicho, se ratificó el acuerdo de pagar el cupón.»

Como no tengo ni uno de esos valores, me tiene sin cuidado; las cosas claras, Mas recibian mis plácemes los tenedores, que he de hacer extensivos á las cuñachas.

Continuemos:

«El Consejo trató de si convendría establecer una representación de negocios en Washington.»

«Si, hombre, si; que se quedan muchos cesantes y cosa es bien sabida que es malo el ocio. Y debe establecerse, pues, cuando antes, porque ahora está, de veras, bueno el negocio... Y es necesario no desaprovechar la ocasión.»

Y prosigamos:

«El Consejo se ocupó de la conveniencia de enagenar el dique flotante de la Habana, y en vista de que los gastos de transporte serían bastantes y el dique no tendría aplicación en la Península, los ministros optaron por la enagenación, si puede hacerse en buenas condiciones.»

Me parece de perlas, archidivino, buen semeante proyecto.

Véndase el dique, tal vez nos ahorramos que en el camino, el pesado armatoste se vaya á pique.

Y además que, para lo que le necesitamos aquí...

Quedarse con él, sería lo mismo que si uno se gastase un dínar en hueverías y luego no tuviera huevos con que coparlas.

Dice un periódico de Madrid:

«Anoche se hablaba con insistencia de los preparativos que se vienen haciendo por varios elementos para proporcionar un mal rato al señor Montero Ríos cuando regrese á Madrid.»

Dirá Montero: ¡Caray!

¿Si crearán esos paragnatos marroñales que no me bastan los ratos malos que me ha dado Day?

Abro un periódico y veo lo siguiente, escrito con letras muy gordas:

«NOTICIAS DE FILIPINAS

MEMORIA INTERESANTE»

Me dispongo á leer, lleno de curiosidad, y lo primero que encuentro es esto, en el primer renglón:

«LO QUE NO PUEDE DECIRSE.»

¿Lo que no puede decirse?

Y está dicho de verdad?

Pues no leo. Divertirse, y que no haya novedad.

Telegrama que publica un periódico de provincias:

«The Daily Telegraph publica un despacho de Washington diciendo que el presidente Mac Kinley ha decidido declarar nulas y sin valor cuantas concesiones de ferrocarriles y otros privilegios otorgue en lo sucesivo el Gobierno autónomo de Cuba.»

Tú te lo quisiste, ¡oh fraile mostén!

Tú te lo quisiste, fraile mostén.
Tú te lo quisiste, pues tú te lo ten.
[Toma protección!]

Leo:
«Me suponen enojo—ha dicho el señor Montero Ríos—de acuerdo en absoluto con el señor Sagasta, y otros, por el contrario, en actitud de simpatizar más con el señor Gamazo.»

En lo cierto estarían si comprendiendo que, á mi juicio, el partido liberal tiene aún una importante misión que realizar, me atribuyeran propósitos de amplia concordia entre todos sus elementos y propósitos de trabajar en cuanto llegue á Madrid con ese fin.»

Entrará en *express* tan tranquilo, y en tanto viaja con comodidades vendrá preparando la aguja y el hilo para en cuanto llegue zurcir voluntades.

Dice un diario madrileño:
«El señor ministro de la Gobernación dio cuenta de que amenazan ruinas, aunque no inminente, los edificios de la Central de Telégrafos y Gobierno civil.»

De este, creo firmemente que será así, y un invierno tirará divinamente. La ruina que es inminente es la del otro Gobierno.

La del incivil.

De la Central de Telégrafos, se dijo que podía ser instalada en el ministerio de Ultramar.

Como aquí los telégrafos suelen andar muy mal generalmente, y aun cuando se regalén ni aun en el reino de Siam los quieren, si ahora en el ministerio de Ultramar lo instalan, fijamente habrá de ser los únicos que Mac Kinley en Ultramar nos deje.

El general Weyler

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—340 t.

Espada de honor.—Declaraciones

Los despachos de Palma dan cuenta del acto celebrado en el Centro Isleño con motivo de hacer entrega al general Weyler de la espada de honor que se acordó regalarle por suscripción costeándola por suscripción.

Lenaba el salón del Centro una numerosa concurrencia, y el encargado de entregar la espada al general fue el director del periódico *La Última Hora*, iniciador de la suscripción.

El general Weyler manifestó que aceptaba el presente como protesta contra las censuras que se le dirigieron por su gestión al ejercer el mando superior de la isla de Cuba.

Añadió que ante las desdichas de la patria no quiere retirarse de la vida pública, por lo que ha ofrecido su concurso á los señores Romero Robledo y duque de Tetuán.

RICARDO.

Galería Montañesa

17 DE DICIEMBRE

Ruiz González de Ceballos

De la antigua familia de los Ceballos, de nuestras Montañas, fue Ruiz González de Ceballos, hijo de Gonzalo Ceballos, que fue Maestro de la Orden militar de Calatrava, avanzada de las huestes de los Reyes cristianos en las fronteras de la morisma.

Ruiz González fue comendador de Uclés en la Orden de Santiago, Rico-Hombre, y como tal firmara los fueros y privilegios que los Reyes concedían á los pueblos y nobles.

Se casó con una hija de Gonzalo Ruiz Girón, Mayordomo Mayor del Rey de Castilla.



PAISAJE

Tusara está ceñido de parras y de flores y da sobre las vistas de Málaga y del mar. Penón del Oro un tiempo llamöse, y Miraflores, y nada hay más hermoso que púedase mirar.

La vid frondosa y bella que cuaja perlas de oro la cerca con paisajes de helénico sabor, y como alegres flautas en delicado coro cantan las verdes cañas sus églogas de amor.

Abre la egregia cola junto á la vieja cerca mostrando sus cien plumas el libre pavo real, y el grueso caño tiende sobre la grande alberca radiantes cortinajes de luz y de cristal.

En la bodega noble, donde en tiniebla suma escalan los tonos el negro paredón, señala el vino nuevo con su canción de espuma su anhelo generoso y arañazo de pasión.

Se aventura en la era ardiente la parva luminosa que flota en chispas vagas como unlover de luz; colmúpiase en la rama la parra lacrimosa, y el toldo de hojas forma el nimbo de un capuz.

Cubren los altos muros fresquíssimos parrales con uvas como el ámbar en bella confusión, y al inerto y á la fuente conducen los rosales abriéndose en hileras como una procesión.

Sobre el paisaje alegre, lleno de luz dorada, la atmósfera se extiende como un inmenso tul, y Málaga parece una ciudad bordada con torres y alminares sobre la mar azul.

¡Oh asilo delicioso! ¡Oh mágica vivienda! en donde vive y crece mi afecto familiar! Feliz tú, que te elevas como una blanca tienda sobre los patrios montes y junto al patrio hogar.

Cuando en la corte vana recondero tu hermosura, anhelo de tus campos gozar el esplendor, bañarme de tus noches en la fragancia pura y acariciar tu oído con tu ideal rumor.

Por donde voy, me sigue como memoria tierna tu imagen, que en mi pecho conduco en el altar, ¡y mi cerebro canta como estrofa eterna el coro que tus árboles entonan á la mar!

Salvador Rueda.

LOS CARLISTAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—340 t.

Apercibimiento.—Rumor desmentido

Dicen de Londres que el *Morning-Post* publica un despacho de Roma según el cual el Gobierno italiano está dispuesto á adoptar medidas de represión contra los conspiradores carlistas.

También comunican de Venecia que don Carlos ha recibido un despacho del Gobierno de Roma en el que se le participa que será expulsado del territorio de Italia si no guarda más discreción en su actitud.

El ministro de la Guerra, general Coreia, negó hoy terminante que fueran objeto de malos tratamientos los individuos detenidos en la Cárcel de Larrinaga á causa del elijo de armas descubierto en Larrabezúa.

RICARDO.

Palacio municipal

El Alcalde anuncia para el 17 de enero próximo, á las dos y media de la tarde, la subasta para la construcción de un edificio-palacio de oficinas municipales entre las calles del Correo, Esperanza y los Escalantes é iglesia de San Francisco, cuyo acto tendrá lugar simultáneamente, en Madrid, en la Dirección general de Administración local,

y en Santander en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El presupuesto de la obra asciende á la cantidad de 628.206 pesetas 18 céntimos, con arreglo á los tipos unitarios, condiciones y planos que están de manifiesto en la secretaría y negociado de obras de la misma.

Los licitadores se enjeterán á las disposiciones vigentes en las subastas públicas.

Rumor alarmante

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 16—1040 n.

¿.....?

Hoy han circulado por Madrid rumores alarmantes suponiendo que el señor Sagasta había sido objeto de un atentado criminal.

En los centros oficiales se dice que dichos rumores no tienen otro fundamento que el hecho de haber sido encontrado durmiendo en la antecámara de la subsecretaría de la Presidencia á un repatriado en estado de embriaguez.

El sujeto en cuestión ha sido encarcelado.

RICARDO.

LAS CARNES

Tal como últimamente ha planteado EL CANTÁBRICO la cuestión de las carnes en Santander, presenta dos aspectos que, si bien están íntimamente ligados, conviene tratar separadamente. Refiérese uno al precio y otro á la calidad de dicho artículo de consumo.

Con los datos que me he procurado y que tengo por exactos trataré hoy de demostrar que los precios actuales distan mucho de ser excesivos y en posteriores artículos veremos á quien ó quienes cabe dirigir cargos por las deficiencias que se advierten en la calidad de las carnes que se consumen en Santander.

Así como creo justa y laudable la campaña persistente de EL CANTÁBRICO en cuanto tiende á que las reses que sean sacrificadas en el Matadero reúnan mejores condiciones—campaña con la cual están conformes también muchos abastecedores con quienes he tenido ocasión de hablar—no participo de la opinión que ese periódico recoge del público y por la cual se considera injustificada la reciente subida del precio de la carne.

En mi concepto está justificada, y voy á demostrarlo.

El costo de una res de 150 kilos, en feria, es, á razón de 125 pesetas el kilo, 18750 y agregando á esta cantidad 80 pesetas por derechos de Matadero, 15'50 por gancho y 150 por impuesto transitorio, resulta un costo total de 23450 pesetas; cantidad á la cual hay que agregar todavía—suponiendo que para vender esa res se necesita, por término medio, tres días—los gastos de local, dependencia, etc., que bien pueden calcularse en 20 pesetas. Con esto el costo de la res alcanza á la suma de 25450 pesetas.

Veamos ahora el producto.

Los 150 kilos, á 1'50 pesetas, son 225; 24 kilos de cuero, á 0'98, son 23'32; 8 de sebo, á 0'50, son 4, que con 10 pesetas por el despojo hacen un total de 262'32. La diferencia de 782 pesetas entre el costo y el producto sería la ganancia que dejara la res, si de esa cantidad no hubiera que deducir todavía otros gastos, como el pago por arriendo de prados, cuadras, contribución, salarios de criados, gastos de viaje y otros muchos que sería prolijo enumerar y que, por otra parte, no es necesario referir al detalle, porque con los enumerados basta para comprender que en ellos se invierte gran parte de esa cantidad relativamente insignificante de 782 pesetas.

Dicho esto no creo necesario añadir una palabra más para que toda persona imparcial comprenda que con el precio anterior (20 céntimos menos) perdían los abastecedores mucho dinero en cada res de 150 kilos.

Entiéndase que me refiero siempre al industrial de buena fe; que para el que no lo es ofrece muchas ventajas—como demostraré más adelante— toda situación anómala como la anterior y aun como la actual.

A la una las obreras volvieron á subir alegres y animadas.

—¿Habéis visto el vestido de gros blanco? ¿Y el velo de encaje de Inglaterra? ¿Qué suerte tienen algunas mujeres!

Y fueron comunicándose unas á otras sus impresiones, y la conversación de la boda y de las galas incididas en ella, duraron todo el día.

Todos estas obreras del lujo parisien están al corriente de las modas, se preocupan eternamente del lujo y de la elegancia, y acaban por no ver los muros negros que las rodean, y pasan su vida en esperanzas por este estilo.

—Vamos, á ver Malvina: ¿si fueras rica qué harías?

—Yo viviría en los Campos Elíseos.

Y los palacios, los carruajes que á cada momento admiran; los trajes que pasan por su mano; les dan ambiciones y coquetías que sabe Dios cómo van á terminar.

En su rincón, la pequeña Chébe escuchaba sin decir nada, montando con cierto gusto las cuentas y las frutas, gusto que le había prestado la vecindad de Desada, y por la noche, cuando Mr. Chébe fue á buscar á su hija, la hicieron de ella las mayores alabanzas.

Desde aquel, todos los días fueron iguales; al día siguiente, en lugar de cuentas negras, ensartando cuentas blancas, imitando perlas, ó encarnadas imitando coral, porque en casa de la señorita Le Mire no se trabajaba más que en falso y en él debía

hacer la pequeña Chébe el aprendizaje de su vida.

Durante algún tiempo, la nueva aprendiz, más joven y mejor educada que las otras, se encontraba aislada entre ellas; más adelante fue admitida su intimidad en sus confidencias, sin participar jamás de sus placeres. Era demasiado orgullosa para correr detrás de una novia bien vestida, y cuando oía hablar de los bailes nocturnos de *Vans-Hall* ó *Las Delicias del Marais*, sentía por todo aquello profundo desdén.

—Tenemos miras más altas. ¿No es verdad, pequeña Chébe?

Además, su padre iba á buscarla todas las tardes: en algunas épocas, veíase obligada á velar con sus otras compañeras, y á la luz del gas, aquellas muchachas, pálidas, ensartando cuentas de un blanco enfermizo y mate como el de su rostro, parecían todas hijas falsas. Y lo eran quizá! Hablaban mucho de bailes de máscaras, de teatros.

—¿Has visto Adela Page en los *Tres mosqueteros* y á Melingue? ¿Y á María Laurent? ¡Oh, María Laurent!

Y los justillos de las actrices, los trajes bordados de relumbrón que sacaban los reyes, aparecían entre su joyería falsa.

En el estío había menos que hacer, y á las horas de calor, detrás de las persianas cerradas, las obreras se dormían apoyando la cabeza en la misma mesa, ó Malvina, la principal, iba á pedir á Mad. y Mlle. Le

de amar la naturaleza como Juan Jacobo, no la comprendía sino admirándola en un carruaje con buenos caballos, y buenas comidas, que era también el ideal de Mad. Chébe.

Sidonia también tenía otro, y aquellos domingos, paseados por las aldeas de las cercanías, causábanle profunda tristeza, porque su único placer hubiera sido ser admirado. Si por casualidad un obrero ó aldeano le dirigía una flor ó una lisonja, gracias á ella, estaba risueña para todo el día; porque era de las que no desdennan ninguna lisonja.

Algunas veces, dejando á los Chébe y á Dalobelle entretenidos, Risler se iba con su hermano y la pequeña á buscar flores por los campos, que le servían de modelos para sus dibujos, y era de ver á Frantz, ágil y complaciente, trepar á las cimas de los árboles para coger una rama florida, ó escalar un muro para cortar una flor que por el otro lado había apoyado en él una planta trepadora.

Risler separaba las flores, formaba ramilletes artísticos, ó inspirándose en la naturaleza misma de las plantas trataba de comprender la brevedad de la vida.

Terminado el ramillete, buscaban una yerba flexible que sirviese de cinta, y en marcha. Siempre preocupado con su arte, Risler buscaba motivos y combinaciones, exclamando á veces:

—Mira, niña, mira esos lirios azules á través de esas zarza-tostas... ¿no te parece que

sión ricamente engalanadas, Sidonia sentíase humillada profundamente.

Las otras amigas de Clara la acosaban á preguntas; la decían quién era, dónde vivía, quiénes eran sus padres, si tenía coche...

Al oír las hablar del convento, de sus otras compañeras, Sidonia comprendía que vivían en otro mundo á cien leguas del suyo, y mortal tristeza la dominaba, sobre todo cuando al volver á su casa su madre la proponía entrar como aprendiz de una tal Mlle. Le Mire, amiga de las Dalobelle, que tenía en la calle del Rey Dorado un almacén de perlas falsas.

Risler era de la misma opinión de que la niña debía aprender un oficio y ya hablaba de establecerla el más adelante.

Precisamente, aquella señorita Le Mire, decían que pensaba retirarse dentro de algunos años y esta era una gran ocasión.

Una mañana, mañana triste de noviembre, su padre la condujo á la calle del Rey Dorado, al cuarto piso de una casa antigua, aún más antigua, más triste que la suya.

En el piso bajo, al extremo del portallón estrecho y largo, junto al patio, veíanse varios alambres que correspondían á otras tantas placas de oro que decían: *Fábrica de neceseres, calenas de double, juguetes para niños, ramilletes para boda*.

Y arriba en la ventana, con cristales cubiertos de polvo, diferentes sargas de

Pero no digo más por hoy y dejo para el artículo siguiente la comparación de nuestra plaza con otras de España en lo que al abastecimiento de carnes se refiere...

Alemania y las Carolinas

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Madrid 16—10:10 n.

Derecho de preferencia

Un telegrama de Berlín dice que la Gazeta de Voss manifiesta que, al terminar el conflicto hispano-americano, Alemania trató de reclamar su derecho de preferencia a la adquisición de las Carolinas...

Añade que mientras subsistió el conflicto, Alemania se abstuvo de formular su pretensión por consideración hacia España...

RICARDO.

PLEITO LITERARIO

Nuestros lectores saben ya seguramente que el estreno de la aplaudida zarzuela de los señores Dicenta y Paso, Curro Vargas, ha dado origen a que la familia del ilustre é inolvidable novelista don Pedro Antonio Alarcón pidiera la suspensión de las representaciones de la mencionada zarzuela...

Muchas opiniones se han emitido en pro y en contra acerca de asunto tan nuevo é interesante, algunas tan autorizadas como las de los señores Sellés, Ramos Carrión y Octavio Picón.

Desearios de conocer la opinión de la familia, visitamos ayer a un hijo del gran novelista, ingeniero del ferrocarril del Astillero á Alceda.

Don Pedro Pablo de Alarcón nos recibió con la cortesía que le es característica y nos dijo sobre poco más ó menos lo siguiente:

—No estoy muy al corriente del asunto, porque las noticias llegan aquí con algún retraso, así es que sólo puedo manifestarle, que al requerir mi hijo Joaquín el auxilio del Gobernador de Madrid para suspender las representaciones de Curro Vargas no hizo otra cosa que cumplir el deseo de toda la familia de respetar la voluntad de mi padre...

Fundábase él, en su deseo de evitar que sus intenciones fuesen falseadas al ser trasplantadas del libro á la escena.

Ahora, por ejemplo, los señores Dicenta y Paso han hecho una obra que, según noticias, es una preciosidad, pero si lo consentimos, ¿quién nos dice que mañana, ya sentido este precedente, no sea otra novela de mi padre en manos menos expertas que las de los autores de Curro Vargas...

Desde primeros del corriente (estilo comercial) aparece á diario en todos los periódicos madrileños una noticia escrita por la caridad y la desgracia en cariñosas colaboración...

El hecho es histórico en esqueleto, digámoslo así. Mi padre recordaba que cuando era niño, en un pueblo de la provincia de Granada existió un manecbo que marchó á hacer fortuna jurando matar al que se atreviera á casarse, durante su ausencia, con su novia.

La halló casada al volver y cumplió su promesa. Esto ocurrió, ni más ni menos. El resto de El Niño de la Bola es todo de mi padre.

Si en los tribunales la suerte nos es adversa, nos quedará, al menos, la conciencia tranquila.

CAMPO NEUTRAL

ADVERTENCIA

En vísperas de la primera batalla que se riñe aquí contra la influencia perniciosa del señor Trápaga, no quiero dejar de hacer notar á los electores del distrito de Castro Laredo una circunstancia que no debe pasar inadvertida y que es un motivo más para que cuantos desean la prosperidad de esta región se nieguen á prestar su apoyo á la candidatura del señor Pico, si no fuera motivo bastante para ello el presentarse apoyado por el señor Trápaga y el considerar que su triunfo no aporta nuevas influencias en beneficio de este distrito.

Como lo que menos les importa es que los intereses de la provincia estén bien administrados, se explica que busquen únicamente un voto para casos de apuro como el de la constitución de la Diputación.

Si los electores se prestaran á ese juego—que no se prestarán—no tendrían perdón de Dios.

Un elector.

TRÁPAGA!

Es una vieja historia, casi olvidada, la de aquel español que en una huerta fue el terror de las aves de la enramada, que le creyeron cosa viva y despierta, hasta que cierto día varios gorriones, sospechando el embuste del hortelano, acercándose fueron con precauciones al maniquí, que estaba sobre un manzano; y cuando á pocos pasos el más valiente pudo observar la burla superchería, se puso del fantecho sobre la frente y le llenó la cara de porquería.

Cargó sobre el muñeco la turba alada, ensayando de risas alegre coro, y siguiendo el ejemplo del camarada al fantecho pusieron de azul y oro.

Trápaga: si vibrarte de sofocones quieres, y no te gusta verte corrido, bájate del manzano; que los gorriones, si no mienten las señas, te han conocido.

POBRES

Desde primeros del corriente (estilo comercial) aparece á diario en todos los periódicos madrileños una noticia escrita por la caridad y la desgracia en cariñosas colaboración...

Da miedo leerla, porque hace pensar en muchas cosas tristes; y, sin embargo, los ojos del curioso lector se sienten atraídos hacia esos párrafos, donde le dicen cuántas personas durmieron, cenaron y se desayunaron, gracias á una Casa de socorro que ha justificado su título.

El redactor de semejante suelto cultiva la ironía sin quererlo... «Desde que se inauguró este benéfico asilo—dice—han sido socorridas 2.211 personas, cifra que demuestra claramente la necesidad de tan benéficas fundaciones.» ¡Si, noble amigo!... ¡Y la necesidad de esos 2.211 desgraciados!

Viene después una lista de donativos, y justo es confesar, en honor de los donantes, que se esconden noblemente huyendo de las pompas y va-

nidades mandadas. Por esta vez se cumple el precepto evangélico, y al verlo cumplido parece mucho más grandioso... Una persona que oculta su nombre. 20 kilos de longaniza... Convénzanos los escépticos de que la bondad no ha emprendido su último viaje... ¡Todavía hay quien oculta su nombre luego de depositar su lo-ganiza!

Peró ¡ay! Por meritorio que sea el esfuerzo de esa Casa de socorro; por generosas que resulten sus iniciativas y grandes los auxilios con que cuenta, no bastaría á socorrer la verdadera miseria: la miseria que prefiere morir en un rincón antes que pasar sus harapos.

Con esta miseria nadie puede, porque nadie la conoce. Todavía hay otra clase de pobres mucho más desgraciada. Su contingente mayor lo dan las profesiones liberales, el proletariado de la inteligencia que ha de vivir á lo grande cuando sus ingresos son de lo más chico que puede verse.

El proletariado de la inteligencia ¡Cuántos dramas oculta!... ¡Cuántos hechos cómico-trágicos ocasiona!... Hace algunos años (sen Tugates Postume Postume!) redactábamos cierto periódico varios jóvenes tan llenos de ilusiones como faltos de dinero. El periódico corría pareja con nuestra penuria... ¡Y cuando algún generoso teniente alcalde nos enviaba bonos de pan, recogido por falta de peso, los distribuíamos entre nosotros!

Al día siguiente aparecía la gaceta corriente: «Damos gracias al señor teniente alcalde de tal distrito, por los bonos que nos ha remitido ayer, los cuales hemos repartido entre nuestros pobres.»

«Entre nuestros pobres!» ¡Ya lo creo! ¡Entre nuestros pobres... redactores!

(De El Nuevo País.)

Nada de favoritismo

Vacante la plaza de maestro zapatero de la Casa de Caridad, no creemos ocioso llamar la atención de los diputados que forman parte de la Comisión provincial sobre la importancia de dicho cargo, toda vez que de la acertada elección de la persona que haya de desempeñarle depende que aprendan bien ese oficio los acogidos en aquel establecimiento benéfico que á él quieren dedicarse.

Lo justo es que la comisión no provea la vacante sin previo examen, ante un jurado competente, de los que aspiren á esa plaza, cerrando las puertas al favor para abrirlas únicamente al mérito.

Esto sí se desea que los jóvenes que aprendan el oficio en la Casa de Caridad sean buenos operarios. Si lo que se desea es que salgan de allí tachueleros, cualquiera sirve para el paso.

La Junta de Defensa

Ayer se reunió en la casa y bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador militar, general Arias, la Junta de Defensa, convocada al efecto por dicha autoridad.

El digno coronel de la zona don Dimas Martínez, que como Gobernador militar interino que fue ejerció de presidente de la Junta de Defensa, cesó su dicho cargo ayer y obtuvo un voto de gracias, muy merecido, como una salutación muy afectuosa del nuevo presidente.

Fue el principal motivo de la reunión dar á conocer á la Junta el estado de las cuentas y tomar acuerdos acerca de la liquidación de las mismas, á cuyo efecto el señor Martínez hizo un minucioso informe de los trabajos realizados en las fortificaciones de la Magdalena, del material adquirido y de los créditos y deudas pendientes de pago.

Se acordó que la Junta continúe constituida hasta la liquidación total de las cuentas, que se hará lo más brevemente posible, á medida que ingresen las cantidades donadas por el excelentísimo Ayuntamiento y la excelentísima Diputación provincial, que las van entregando por plazos según la respectiva existencia de fondos lo permite.

También acordó la Junta, después de ensalzar y agradecer el patriotismo y el desprendimiento del Cuerpo de Bomberos voluntarios al hacer donación de un reflector para las fortificaciones, entregar su importe á dicho instituto para que lo invierta en lo que crea más útil y benéfico.

Y se levantó la sesión, saliendo todos los individuos de la Junta complacidos de la cortesía, caballerosidad y atenciones de su nuevo presidente, el dignísimo general Arias.



Ayer, á las once y media de la mañana, se decomisó en la plaza de la Esperanza por el guardia municipal de punto un pellejo de vino con unos dos cántaras y media de este líquido que un hombre descargaba de un carro.

La circunstancia de no haberse presentado á las nueve de la noche reclamándole hace creer que fue introducido en un carro de frutas, del que se vio descargar, sin haber satisfecho los derechos.

Trece partes formuló ayer la guardia municipal diurna por infracciones de las Ordenanzas, escándalos y faltas á los bandos de buen gobierno.

En la escalera que, de la confluencia de las calles de la Compañía, Tableros y Arcillero, baja á la plaza del Príncipe existe hace unos días, junto al peñasco más bajo, una losa que constituye un verdadero peligro y que cada semana se encuentra allí colocado el poste número 20.000 de los plantados en la vía pública.

Es posible que nadie recuerde que debe desaparecer de aquel sitio hasta que alguno se fracture un brazo ó una pierna ó se rompa la cabeza, y cuando la losa haya desaparecido quedará el poste para luz eléctrica ó teléfono que allí se ha colocado, constituyendo otro peligro, especialmente cuando se apagan los faros por la mañana.

Ha sido destinado de auxiliar-celador de Sanidad á este puerto don Amós Quevedo y Portilla, escribiente en propiedad de la Dirección del Banco en Bilbao, con sueldo anual de 1.000 pesetas.

Don Domiciano Rodríguez, actual auxiliar celador en propiedad de la Dirección de Sanidad del puerto de Santander, ha sido destinado de auxiliar-escribiente á la de Bilbao, con sueldo anual de 1.200 pesetas.

Audiencia

En la Sección primera compareció ayer Victoriano García Gutiérrez, vecino de Bustriguado, acusado de haber cortado del monte de Roiz varios robles tasados en 67'88 pesetas, y en igual cantidad los daños causados, cuyos productos no pudo llevar por completo por la intervención de la guardia civil que formó el oportuno atestado.

El señor abogado Fiscal sustituido calificó el hecho de un delito de hurto frustrado, pidiendo se imponga al sumariado, como antes, la multa de 125 pesetas, devolución de las maderas é indemnización de 67'88 pesetas.

La defensa solicitó la absolución por falta de delito, toda vez que los tres robles que cortó su patrocinado, le hizo en uso de su perfecto derecho, por ser de su propiedad; porque uno de ellos correspondía á su mujer por herencia y los otros dos los compró el victoriano á sus legítimos dueños.

De conformidad de las partes, se ha condenado á Estanislada Truete Cecin, vecina de Entrambasaguas, por incendio de rozo propiedad de Servandina Gómez, con la circunstancia agravante de nocturnidad, á seis meses y un día de prisión correccional.

Francisco Rodríguez Lamadrid, vecino de Perrozo, ha sido absuelto, por falta de prueba de la existencia del delito, del de insultos y amenazas al guarda jurado Hermenegildo Vendeja.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda la vista del proceso procedente del Juzgado de Castro, seguido contra Severino Pérez Cobo, vecino de Riocuarto, el que sospechando que Pedro Rodríguez, vecino de Setares, sostenía relaciones amorosas con Nicolasa González, que había sido novia de aquél, fue á buscarle á una taberna de dicho pueblo, y cuando el Pedro se hallaba desprevenido hablando y bebiendo con sus amigos, se le acercó cantelosamente y le acometió por detrás, infiriéndole con arma blanca dos heridas que le impidieron trabajar por espacio de 85 días.

El Ministerio público pidió se imponiera á Severino, por ser reincidente y haber obrado con alevosía, la pena de un año y 11 meses de prisión é indemnización de 70 pesetas.

El defensor alegó que sólo concurría la agravante de reincidencia y además la atenuante de haber ejecutado el delito en vindicación de una ofensa grave; por lo que sólo debía ser condenado á un año y un día de prisión.

Por la Sección segunda ha sido sentenciado Salustiano Lucilo Fernández Martínez y Francisco Fernández Robles, el primero como autor del delito de disparo á Pedro Martínez y lesiones al mismo, en la pena de un año, 8 meses y 21 días de prisión por el uno y 2 meses y un día de arresto mayor por el otro; y el segundo, como autor solamente del delito de lesiones y por ser menor de 18 años, en la multa de 125 pesetas.

Noticias militares

Por real orden de 14 del actual se autoriza á

los Capitanes generales de las regiones, las Baleares y Canarias y Comandantes generales de Ceuta y Melilla para destinar á cuerpo activo á los soldados procedentes de Ultramar que lo soliciten, pertenecientes á los reemplazos de reales órdenes de 12 de agosto último y 3 del actual se hallan en uso de licencia trimestral, acordando los cuerpos en el mismo concepto á igual número de individuos de los que tienen en filas, empezando por los números más bajos del sorteo, de los reemplazos más antiguos; en la inteligencia de que esta disposición no es aplicable á los sargentos, cabos ni individuos de banda y música, respecto de los cuales se dictará oportunamente por el ministerio de la Guerra las reglas que han de observarse para su colocación.

Por real orden de 4 del actual se ha concedido á don Baldomero Suez Sánchez, Jefe de primera instancia y de instrucción de Laredo, 30 días de licencia.

La Cruz Roja

Donativos en metálico

Suma anterior, 37.205'18 pesetas.—Cantidades recaudadas por los señores socios de esta institución en el pueblo de Término (Hoznayo) don Fernando Bringas, don Jenaro del Río y don José Urdó, cuyos donantes son los siguientes: don B. r. nado Fernández, 1; doña Amalia Fernández, 0'50; don Manuel Pérez, 0'25; doña Carolina Sañudo, 0'50; don José Priente, 0'50; don Benito Pérez, 0'50; doña Carolina Villa, 0'50; don Angel Torre, 0'50; don Rufino Oyarzabal, 2; don Corcacio Ojeda, 1; doña Balbina Sañudo, 0'50; don Francisco Asurmendi, 1; don Antonio Villa, 0'25; don Pedro Fernández, 0'50; don Leopoldo Aguirre, 0'50; don Benito Solar, 0'40; señora viuda de Sierra, 5; señora Matilde Sierra, 2; doña Servandina Ocoja, 3; don Manuel Ven y Venero, 2'50; don Gervasio Robledo, 1.

Producto de la multa impuesta por el señor Gobernador civil á un empleado del Ayuntamiento de esta ciudad, 36'20.—Total, 37.267'88.

Continuará.

Donativos en especies

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; de la subcomisión de Ampuero, 25 id. id.

Relación de los caritativos donantes del pueblo de Término (Hoznayo), de quienes los señores socios de esta institución don Fernando Bringas, don Jenaro del Río y don José Urdó han recogido 100 cuartillos de leche: don Isidoro Cruz, don Toruato San Emeterio, doña Odolinda de Venero, don Domingo González, doña Dolores Blanco, don Ramón Fernández, don Saturnino Vega, don Enrique Cano, don Benito Bastillo, don Pedro Pérez, don Antonio Garmilla, doña Jacoba Gómez, don Lacio Gallardo, viuda de Sierra, doña Rufina Aforga, don Domingo Gómez, don Vicente Vélez, don Juan Teja, José Aja, don Marcelino Solar, don Agapito Fernández, doña Marcelina Realles y don Laureano Campos. La señora viuda de Sierra ha donado, además de leche, dos gallinas.

Se nos dice que la escuela de niñas de la calle de San José, esquina á la cuesta de la Ayalaya, no se abre hasta después de dar las nueve de la mañana y después de dar las dos y á veces dos y media de la tarde.

Como las niñas que asisten á la misma son de 4 á 7 años y en general hijas de obreros, cuyas madres las mandan con alguna anticipación por tener que acudir á sus trabajos, quedan las ternas orfandades en la calle expuestas al sol, á la lluvia, al frío y á los peligros de caballerías, carros y demás que ofrece la vía pública y que allí amonta lo pendiente de aquella vía.

La señora maestra pondría fácilmente remedio haciendo que la encargada de la limpieza de la escuela abra el local media hora antes de la de esa hora.

Los contribuyentes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible después de la confección del último apéndice al amillaramiento de los Ayuntamientos respectivos pueden presentar las declaraciones de altas y bajas, debidamente justificadas, en el Ayuntamiento de Santoña hasta el 15 de enero.

En el de Enmedio hasta 31 del actual.

El Ayuntamiento de San Felices de Buelna anuncia que diez días después de aparecer el anuncio en el Boletín Oficial de la provincia tendrá lugar, á las once de la mañana, la subasta de seis yeguas de vientre, un caballo padre, tres potros y un potro lechazo, de la propiedad de don Armando García Gutiérrez, vecino de Los Corrales, tasados en junto en 510 pesetas, cuyo producto se destina á gastos del expediente de custodia y alimentación.

La subasta se verificará en la casa consistorial de San Felices. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría, y para poder presentar proposiciones precisa depositar 51 pesetas y cubrir las dos terceras partes.

Ha sido nombrado por real orden Corredor de Comercio de la plaza de Santander don Cipriano Ayvando y Conte, y se le expedirá el correspondiente título cuando acredite haber depositado á

cuentas amarillas rodeaban pomposamente el nombre de Anjelica Le Mire.

Horrible casa! No era el ancho descañillo de los Chébe, cuyo aire vetusto alegraba la luz de la gran ventana que daba hacia la fábrica; una escalera estrecha, una puerta estrecha, una sucesión de pequeñas piezas y desmanteladas y en la última una vieja solterona con bucles al rededor de su rostro, mitones de malla, leyendo una entrega grisenta del Periódico para Todos y pareciendo muy contrariada porque interrumpían su lectura.

Mlle. Le Mire, en dos palabras, recibió al padre y á la hija sin levantarse, les habló de su posición perdida, de su padre, noble caballero, y de un intendente infiel que le había llevado toda su fortuna. Desde luego, fue simpática á Mr. Chébe porque su historia tenía cierta analogía con la de aquella mujer, y el buen hombre partió ofreciendo ir á buscar á su hija á las siete de la tarde.

Al punto la nueva aprendiz fue introducida en el taller sin desierzo y su maestra la instaló delante de un cajón lleno de cuentas, de agujas, de punzones, todo revuelto con entregas de á cuatro selidos.

Para Sidonia no fue cuestión más que de ensartar cuentas en esos hilos de igual longitud que se anudan para venderlos á los comerciantes y le dijo que en breve llegarían las oficiales enterándola de lo

pre algún pequeño detalle que rematar en su atavío, quizá una puntilla que pegar al escote del eterno vestido lila con rayas blancas que madama Chébe le alargaba un poquito cada año.

Partían todos juntos: los Chébe, los Risler y el ilustre Delobelle: sólo Deseada y su madre se quedaban en casa. La pobre coje, humillada por su imperfección, no quería salir de casa y, como era natural, la madre se quedaba para hacerla compañía.

En la partida, Sidonia se mostraba alegre y satisfecha. París, enyuelto en la bruma rosada de las mañanas de julio; las estaciones llenas de gente y animación; la campaña pintoresca que se veía por la ventanilla, y por fin el ejercicio al aire libre, perfumado por las flores del campo, fascinábala durante algunos minutos; pero en breve sobrevanía el hastio por la trivialidad de su domingo, siempre igual el uno al otro.

Deteniase delante de alguna casa de pescado frito, acercábase á algún baile popular ó á cualquier otro donde había gente, porque era preciso un público para Delobelle, que siempre halagado por su quimera, vestido de gris, con altas botas de campo, sombrero de castor y un abrigo al brazo, se figuraba representar en el teatro un elegante parisiense que sale por las cercanías de la gran ciudad á una expedición de caza ó de campo.

En cuanto á Mr. Chébe, que se alababa

Mire un número del Periódico para todos, que leía en alta voz.

Peró la pequeña Chébe no gustaba de novelas; encerraba en su imaginación una mucho más interesante que todas ellas.

Nada conseguía apartar la fábrica de su imaginación; por la mañana, cuando se iba del brazo de su padre, la fábrica empezaba como á despertar, y Sidonia al pasar oía las voces de los obreros, los sordos golpes de las barras de impresión, el ruido acompasado de las máquinas y todo ese rumor confuso que produce el trabajo, y se confundía en su imaginación con las relaciones de fiestas, de carruajes, que la perseguían obstinadamente.

Todo esto hablaba para ella más alto que los ruidos de la calle, que las conversaciones del taller, y cuando por la noche iba á respirar el aire á la ventana del descañillo y á contemplar aquella fábrica ya desierta y silenciosa, el rumor de ella acompañaba constantemente su pensamiento.

—La pequeña se aburría, Mad. Chébe; es preciso distraerla: el domingo que viene os llevo á todos al campo.

Estos paseos de los domingos que inventaba el buen Risler para distraer á Sidonia, no hacían sino entristecerla más.

Aquellos días era preciso que se levantarán á las cuatro, porque los pobres compran todos sus placeres, y tenía siem-

que debía hacer, porque ella vigilaba su comercio de lejas, pasando su vida consagrada á leer folletines.

A las nueve en efecto llegaron las oficiales, cinco muchachas, altas, enfermizas, pero muy bien peinadas, como todas las obreras que van sin nada en la cabeza por las calles de París. ¡Unas bostezaban, otras se frotaban los ojos diciendo que se caían de sueño... ¡Dios sabe cómo habrían pasado la noche!

Por fin pasáronse á trabajar; cada una tomó sus útiles. Tratabase de concluir un aderezo de luto que habían encargado, y Sidonia, á quien la oficial primera dio sus órdenes con marcada superioridad, empezó á ensartar cuentas negras y á ordenar granos de frutas y espigas de crespón.

Las otras, sin ocuparse de la chinelita, hablaban trabajando. Preocupábanse un matrimonio soberbio que había de tener lugar aquel mismo día en San Gervasio.

—Podríamos ir—dijo la mayor de todas á quien llamaban Malvina—al medio día. Tendríamos tiempo de ir y volver.

Y en efecto, á la hora del almuerzo toda la banda echó á correr escaleras abajo. Sidonia llevaba su almuerzo en una cestita, y por vez primera almorzó sola, con el corazón oprimido. ¡Qué triste, qué dolorosa le pareció entonces la vida! ¡Qué terrible revancha tomaría un día de aquellos misérrimos!

disposición de la Junta sindical del Colegio de Corredores de la fianza que determina el artículo 66 del reglamento interino de B. I. de 31 de diciembre de 1885 y prestado el juramento previsto en el artículo 18 del mismo.

Teatro

Anoche a tres y a hora, con numerosa concurrencia, se representó La viejecita con el mismo buen éxito que antes de anoche.

FUNCIONES PARA HOY POR SECCIONES

- A las ocho en punto: La Dina.
A las nueve y cuarto: La viejecita.
A las diez y cuarto: La victoria del general.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 16. Nacimientos: 3 varones y una hembra. Defunciones: Virginia Alvarez Campó, de 23 años; Isabel la Católica, 1, 3.º Cipriano Cuevas Santiago, de 44 años; Vargas, 27, 4.º Joaquín Ruiz Arroyo, de 44 años; Hospital Civil. Ruperto Aquilino Canela Obeso, de 26 años; Enseñanza, 23, 1.º Juana Góicochea Fano, de 5 meses, San Martín, 4, 2.º

Matadero

ROMANO DEL DIA 16. Reses mayores, 17; menores, 15, con 3.498 kilos. Cerdos, 7, con 611 ídem. Corderos, 21.

Mareas para hoy 17

Fleamareas a las 5:45 de la mañana y 6:18 de la tarde. Bajamareas a las 00:00 de la mañana y 0:12 de la tarde.

De Santofia nos ruegan rectifiquemos la noticia que dimos respecto a la niña entre los cocheros José Quiroga y Francisco Hazas en el sentido de que a quien se le escapó el tiro y de quien era la pistola es Francisco Hazas, pudiendo haber sido víctima José Quiroga, que lo único que hizo fue tratar de desarmar a Hazas.

Hemos recibido tres almanques de pared que don Enrique Arcué, subdirector de la Compañía de seguros contra incendios La Unión, ha tenido la atención de remitirnos. Agradecemos la deferencia.

Ayer falleció en esta capital el antiguo y honrado bedel del Instituto de segunda enseñanza, don Ruperto Canela, a cuya familia enviamos nuestro más sincero pésame.

La conducción del cadáver se verificará hoy a las 12, desde la casa mortuoria, calle de Enseñanza.

Ajustadores

En el depósito que construye la Compañía Arrendataria de Tabacos en Maliaño, se necesita uno que conozca bien el oficio y tenga buenas referencias.

Dirigirse calle Alta, 3, 3.º, ó a la misma obra.

Habiendo

dado equivocadas varias participaciones de lotería para la jugada del 23 del actual en el número 5193, en lugar del 5.993, que es el que juega esta casa, se advierte a los que las tengan para que pasen a rectificar el error sufrido.—Gertrudis Mier, Viuda de Ramón Torceda.

Talonarios de lotería

Se venden en la Administración de este periódico.

Para combatir con éxito los catarros, tuberculosis, tisis y anemia, tómese la SOLUCION CACHO DE CLORURO-FOSFATO DE CAL CRESOTADA. Pídale en todas las farmacias. Depósito, Pérez del Molino y C.º



Antonio Sánchez Pérez en el Heraldo larga a los pesimistas un fuerte palo, porque nuestras desgracias y nuestros daños hondos, no se remedian jimotoando.

Se muestra don Antonio muy optimista sin arredrarle nada nuestras desdichas y dice que hay dinero, que España es rica, lo cual, como yo, el hombre sabrá de oídas.

Dice que hoy los hispanos somos lo mismo que eran nuestros abuelos venerabilísimos, porque también entonces había vicios y gentes apocadas y hombres de bríos.

Tiene razón en esto mi amigo Antonio: como eran los antiguos somos nosotros; pero precisamente porque lo somos no lograremos nunca salir del pozo.

En cambio, es evidente que aquellos pueblos, que ya no son lo mismo que sus abuelos, se han identificado con el progreso y viven en dichoso florecimiento.

Nosotros, apogados siempre a lo antiguo, entre muros que impiden paso al oxígeno que regenera nuestro viejo organismo, estamos condenados a ser comidos!

Si, querido maestro; lo que usted expone de que hoy somos lo mismo que los españoles que eran los de otros tiempos, en condiciones, es lo que nos jeringa; ¡y usted perdón!

Hay caídas con suerte. Como esta, que refiere El Porvenir, de Sevilla: «En el camino de Camas tuvo ayer la desgracia de resbalar y caer por un terraplén un sujeto... etcétera.» Hombre, ¡desgracia habiendo caído en el camino de Camas! ¡Al contrario! Puede ser que el hombre haya aprovechado la caída para dormir la siesta!

Leo: «Una correspondencia de Knoxville (Tennessee, Estados Unidos) dice que en virtud de un acto del Tribunal Supremo de dicho Estado la policía prohibe la venta de cigarrillos.» «El Tribunal prohibió la venta y fabricación de éstos; fundándose en que su uso es perjudicial a la salud de los fumadores.» Si a la salud aquellos son nocivos, por lo que el Tribunal no los tolera, ¡buen milagro es que estamos aquí vivos con los que espanda la Tabacalera! ¡Y yo que me fumo dos cajetillas diarias de 4 real!

Don Cristóbal Colón, el distinguido geógrafo profundo que metió hace unos años mucho ruido por lograr descubrir el Nuevo Mundo, ya en la Habana ha embarcado y viene en calidad de reparado. Según informes dignos de respeto tan mal a su salud sentó aquel chima, que es verdadera y menta un esqueteo que se puede limpiar con una lima. Cuando estaba robusto, fuerte y sano, según ha dicho no sé qué poeta, cruzando con valor el Océano redondeó el planeta. Fue grande hazña; pero, francamente, no es para que se ponga tanto moño. Si él descubrió aquel nuevo Continente ¡también Sagasta descubrió a Logroño! Y si ahora éste, riéndole el homenaje, por cuenta del país le paga el viaje tranquilamente, sin poner mal gesto, ¡es porque sabe que ese personaje no viene a disputarle el presupuesto! ¡Pues si él creyera con malicia insana que venía a acusarle las cuarenta, se quedaba «Cristóbal» en la Habana ó tomaba pasaje por su cuental

De un telegrama de ayer: «Al salir del Consejo negaron los ministros que el Gobierno haya ordenado al general Ríos que abandone a Ilo Ilo y se traslade a Cayagán.» No sé de cuántos modos he visto ya escrito este nombre.

Unas veces lo llaman Cayagán, como ahora. Otras veces Lagana. Otras veces Cayagán. Y verán ustedes como por último resulta que su verdadera denominación es... Lucas Gómez!

Un joven de Bilbao que antes del año nuevo iba a ser el marido con amoroso anhelo de una joven muy guapa, de grandes ojos negros, ha desaparecido sin decir «Hasta luego», con quinientas pesetas de su futuro suegro. ¡Padres que tenéis hijas, no olvidéis ese ejemplo, y jamás a los novios, antes del himeneo les déis ningún metálico, porque se van con ello y se quedan las niñas suspirando y gimiendo! ¡Ojo con los lipendia, que dan muchos camelos!

El alcalde de Mora (Zaragoza) debe a los maestros de su pueblo la friolera de 4.000 pesetas. ¿Y viven todavía? ¡Pues diga usted que parecerán mimbres!

Pasará todo el invierno, pasará la primavera, y seguirá tan campante el hueco de la Ribera!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Ternera a la bordalesa.



CHARADA Núm. 43. Hace poco tiempo estuve en la tertia cuarta de Zaragoza y en aquella capital tuve el placer de adquirir en una dos primera en la cual entré un gran cuadro que a Jesús presenta en Jerusalem junto a un segunda con cuarta y ante un todo, que de él burlase con gran desearo y le da un vaso de hiel.

Una fea graciosa.

COMPRESIMO Núm. 18. RINO La Chata.

JEROGLIFICO por Dos frailes novicios Irivoludistas de EL CANTÁBRICO. Includes a drawing of a man and a woman.

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA De la Ribera en el hueco hay un eco que si cerca grita así: «Esto es un cubil marrueco.» grita el eco: «¡Ya lo sé!» Peca la Chalqueira.

AL COMPRESIMO REDIMIR AL JEROGLIFICO ¡Oh mi luz! ¡Oh Norte mío! ¡Oh flor de perfume eterno! ¡Oh dulce lumbre en invierno! ¡Oh clara fuente de estío!

Han acertado las tres frivolidades: Tertulia de la Concha; La burra garañona; El señor Joaquín (Este frivolidista manda 31 soluciones al comprimido. Es para que vean ustedes que hay que hacerlos con más ingenio ó no hacerlos); Un conchista; Uno de tantos (El nuevoseudónimo no se admite para evitar líos); Dos exterminadores (Tiene usted razón, ppr.); Un piscolabis; Albejilla; Un fraile franco sako (Es a los frivolidistas faltos de chisumen. Yo no puedo detenerme en analizar lo que me envían); Perimetre (Será procesado). Charada: Un estudiante de Iguña; Socorro la oosturers: Una zuli. Charada y comprimido: Un padre dominico. Charada y jerooglífico: El fiscal frivolidero; El perrito Flay; El coronel Obfidadura (se forma ra proceso); La viejecita; Yo (admitido, pero no mande usted más por ahora). Jerooglífico: El gordo chon; La chata. F.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 16—12:30 t.

Duelo oficial Durante diez días guardará la Corte luto, cinco rigurosos y cinco de alivio, por el fallecimiento de la reina madre de Wutembergh.

Un crédito La Gaceta de hoy publica un decreto destinando 200.000 pesetas a pagar los perjuicios causados por las últimas inundaciones.

Párrafo suprimido Hoy publica la Gaceta un real decreto en el que se dispone la supresión del párrafo segundo del artículo 3.º del reglamento provisional para el cobro del impuesto sobre las tarifas de transportes de mercancías y viajeros por las líneas terrestres y marítimas.

Ha sido dictada esta disposición previo informe del Consejo de Estado, por estar dentro del concierto económico vigente entre la Hacienda y las provincias vascongadas.

Dos plazos La Gaceta publica hoy una real orden disponiendo que los funcionarios actuales y cesantes del ramo de Hacienda que pretendan hacer valer sus derechos en el escalafón, se presenten en un plazo que expira el 31 del actual.

Se concede también otro plazo de treinta días a los que quieran tomar parte en los exámenes de oposición a las plazas de secretarios contadores de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Allá veremos Ha dicho el señor Sagasta que espera que cuando el señor Montero Ríos regrese de París sabrá suavizar las asperezas surgidas en el seno del partido liberal.

Denuncia de un crimen Publica El Liberal en su número de hoy un telegrama expedido en Lisboa y firmado por Feliciano Franco Rodríguez diciendo que en la parroquia de Maceira (Pontevedra) se ha cometido un crimen que se trata de ocultar.

Pide al ministro de Gracia y Justicia que ordene el esclarecimiento del hecho que denuncia. Madrid 16—3:10 t.

Visitas de cortésia Han estado hoy en Palacio con objeto de cumplimentar a la Reina Regente los generales Amarelle, Ollero y Montes Sierra.

No habrá Consejo Por no haber asuntos de qué tratar no se celebrará hoy Consejo de ministros.

Firma de la Regente La Reina ha firmado un decreto del ministerio de Ultramar, jubilando al Presidente que fue de la Audiencia de Puerto Rico, don Venancio Zorrilla.

También ha firmado otros decretos de cesantías. Deseos de mandar Dicen los silvelistas que es necesaria

PLATERIA Y RELOJERIA Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Refojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante. S. SAN FRANCISCO

la reconstitución de los perdidos en la oposición, y añaden que si se otorgara el poder al señor Sagasta al plantear éste la cuestión de confianza, acarrearía grandes quebrantos en las relaciones con los demás partidos.

Cablegrama de Filipinas El ministro de la Guerra recibió ayer un cablegrama del general Rizzo en el que trata del licenciamiento de las tropas indígenas y de otros asuntos relacionados con la administración.

Explica además las causas que motivan el que las cajas no cuenten con los alcances de aquel ejército. Madrid 16—10:10 n.

De regreso De París comunican que en el sudexpreso de hoy han salido con dirección a Madrid los señores Montero Ríos, Garnica y Abarzuza. RICARDO.

Extranjero Madrid 16—12:30 t. Un crédito Dicen de Washington que el Senado ha votado un crédito de un 1.452.000 dollars destinado a pagar las pensiones en aquel país.

Explicaciones El Gobierno de Austria ha dado al de Italia explicaciones por los atropellos de que fueron víctimas los súbditos italianos en Trieste a raíz del asesinato de la Emperatriz Isabel. RICARDO.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 amortizable, A y B. 67-30 Billetes de Cuba 1890. 43-50 Londres 8 div. 34-08 El Adjunto de turno, Herminio Lastra.

BOLSAS MADRID Día 15 Día 16 4 por 100 Interior. 54 10 54 40 4 por 100 Exterior. 59 00 59 75 4 por 100 Amortizable. 65 85 66 30 4 por 100 Amortizable. 50 70 50 90 Billetes hipotecarios Cuba 1890. 42 70 42 80 Cédulas hipotecarias 5 por 100. 105 50 105 50 4 por 100. 101 25 101 75 Acciones del Banco de España. 395 50 396 50 Acciones de la Arrendataria de Tabacos. 227 50 229 25 Cambio sobre París 8 div. 85 65 85 25 Cambio sobre Londres. 00 00 34 25 Obligaciones de Aduanas. 88 10 88 50 Obligaciones de Filipinas. 65 25 66 00

PARÍS 4 por 100 Exterior español. 43 90 43 95 Bolsín de Madrid. 54 10 53 85 Bolsín de Barcelona. 00 00 54 20 RESTITUTO.

ANUNCIOS Hijos de Zuboga, ortopédicos CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fondo Eibarrosa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

Ganga El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41, Santander.

Destilería modelo ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA Único oxigenado, privilegio exclusivo. Grand finchampagne y cognac Domecq. ***, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio. B. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander.

Maz, alubias, habas y cebada Hay grandes existencias que se venden a precios muy arreglados. Dirigirse en Santander a don Leandro Hermosilla.

Piano Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Ocasión Gran surtido de paraguas desde 2 pesetas en adelante. Más barato que en fábrica.—Juan Correa, San Francisco, 11.

Adriano de la Maza ABOGADO Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Fábrica de fideos Se venden por la mitad de su valor varias prensas en buen uso, molinos y otros útiles para la elaboración de toda clase de pastas para sopa. También se darán arreglados dos motores de gas. Dirigirse a Leandro Hermosilla, Santander.

Una señorita de Sevilla, profesora de baile español, especialidad en sevillanas, da lecciones a domicilio. Se enseñan niños de 7 años en adelante. Burgos, 34, 1.º 8,6

Profesora Se ofrece a dar lecciones de lectura, escritura, gramática y demás asignaturas correspondientes al ramo de primera y segunda enseñanza, a precios sumamente arreglados. En esta administración informarán.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 4:25 de la mañana Madrid 17—1:50 m.

Propósitos de Sagasta.—Oposición Se asegura que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy quería el señor Sagasta que se acordase el establecimiento de las garantías constitucionales en la parte que se refiere a la prensa; pero ha desistido de proponerle a sus compañeros de Gabinete por oponerse a ello ciertos y determinados elementos. Madrid 17—3 m.

Atentado en Washington.—Una herida De Washington telegrafían que un individuo llamado Pearson se puso a apedrear ayer la casa que ocupa la embajada de Inglaterra.

Una de las piedras arrojadas penetró en una habitación, después de romper un cristal, é hirió levemente en la cabeza a la hija del embajador inglés.

El agresor fue reducido a prisión y se ignora qué móviles le impulsaron a cometer el atentado.

Regreso de Montero Ríos.—Despedidas.—Más que regresan Comunican de París que en el sudexpreso salió para Madrid el señor Montero Ríos.

En la estación le despidieron todo el personal de la embajada de España, los comisionados de la paz y sus auxiliares. Mañana marchará el general Cerero y el lunes el señor Ojeda. Madrid 17—3:30 m.

Un loco parricida Un tripulante del vapor Isla de Mindanao, regresado de Filipinas y residente en Cádiz, que desde el combate de Cavite padece accesos de locura, ha dado un golpe en la cabeza a su madre, dejándola muerta en el acto.

Los carlistas Es inexacto que se haya descubierto en Gibraltar un contrabando de armas destinado a los carlistas; pero sí se asegura que agentes de dicho partido han recorrido la campaña jerezana procurando excitar los ánimos y provocar desórdenes. Las gestiones no han dado resultado alguno.

También se nota alguna agitación entre los anarquistas. La crisis Se supone que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el lunes quedará planteada la crisis.

Una comisión Telegrafían de Cádiz que ha salido de aquel puerto con rumbo a Canarias el vapor San Francisco, a bordo del cual va una comisión encargada de cumplir una misión reservada.

Forman dicha comisión el general Delgado, el coronel de ingenieros señor Clavijo y algunos oficiales de artillería. El San Francisco irá desde Canarias a Cuba con objeto de embarcar tropas para repatriarlas.

Un crimen En la calle del general Lacy, de esta corte, un individuo mató a su amante a palos.

El cadáver presenta quemaduras que parecen producidas con un hierro candente. El criminal ha sido detenido.

El «Lepanto» Un telegrama de Cádiz dice que el crucero protegido Lepanto salió con objeto de hacer las pruebas preliminares. Hoy hizo ensayos de la organización de los servicios y estudio de las máquinas.

Dicen que los resultados han sido buenos. RICARDO.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros CUARTA EDICION Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Rocón. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Tipografía de EL CANTÁBRICO, SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates), ANUNCIOS (Advertisement rates), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription points).

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Table detailing public services including CORREOS (Post), FERROCARRIL DEL NORTE (Northern Railway), FERROCARRIL A BILBAO (Bilbao Railway), and TRANVÍA URBANO (Urban Tramway).

Preparados oficinales

Farmacia de M. Díez Solórzano

Table listing various medicinal preparations and their prices, such as Glicerina depurativa, Limonada de citrato, and Pastillas de chocolate.

Advertisement for 'ROB BOYVEAU LAFFECTEUR' (Rob Boyveau Laffeteur) for blood purification, mentioning 'ACRITUD DE LA SANGRE' and 'ENFERMEDADES DE LA PIEL'.

Compagnie Générale Transatlantique

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, featuring 'MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS' and 'VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS'.

Habana y Veracruz

Advertisement for the ship 'VERSAILLES' from the Compagnie Générale Transatlantique, listing departure dates and routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'TAMAR INDIEN GRILLON' (Tamar Indien Grillon) as a laxative, mentioning 'Fruta laxante refrescante' and 'ESTREÑIMIENTO'.

Advertisement for 'EL CANTÁBRICO' (El Cantábrico) printing services, located at 'Paris, 33, rue des Archives'.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' (Santal de Piza) for urinary ailments, mentioning 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' and 'MIL PESETAS'.

Advertisement for 'Pectoral Medrano' (Pectoral Medrano) and 'Anís Ruiz Zorrilla' (Anís Ruiz Zorrilla), including 'ELIXIR' and 'ÚNICO OXIGENADO'.

Advertisement for 'LATOS' (Latos) medicine, describing its use for various ailments and mentioning 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU'.

Advertisement for 'ANUNCIOS DE ESPAÑA' (Anuncios de España) and 'SE VENDE PAPEL VIEJO' (Old paper for sale).

Advertisement for 'MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA' (Most complete map of the island of Cuba).

Large advertisement for 'EL ESTOMAGO ARTIFICIAL' (Artificial Stomach) by Dr. Kuntz, describing its benefits for various digestive issues.

Advertisement for 'LA TOS FERINA' (Whooping Cough) and 'JARABE ANTIFERINO' (Anticough Syrup) by Dr. Sanz.

Advertisement for 'CONFITES CARPA' (Carpa Confectionery) as a remedy for various ailments.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA' (Pepton Wine) by Ortega, for convalescents and debilitated persons.